

改革开放大潮 从历史深处奔涌而来 向民族复兴澎湃而去

——致敬改革开放40周年

本报编辑部

改革
开放

12月的北京,寒风不敌如火的热情,国家博物馆门前排起长龙,“伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览”开幕一个月,平均每天迎来5万余名全国各地的观众。

12月的郑州,冰冻难灭拼搏的劲头,全长90余公里的郑州四环线高架快速化工程建设如火如荼;四环往南20公里的沙土地上,一座国家机场从无到有、从小到大,航班遍布五大洲,助力郑州从中原走向广阔世界舞台……

飞跃——

40年,中国会发生什么变化?

风起云涌,潮涌东方。以1978年为起点,古老的中华民族开启了走向复兴的壮阔征程,年轻的人民共和国迈向大踏步追赶时代的现代化道路。

世界东方的这片热土,在奋进中发展,在变革中新生。

从“练摊”到淘宝,从“个体户”到“民营经济”、从“下海”到“创客”、从“大包干”到“全面深化改革”、从“价格双轨制”到“现代化经济体系”、从“中国制造”到“中国创造”、从“请进来”到“走出去”,从加入世贸组织努力融入世界与世界接轨到彰显大国担当、为世界铺就发展之轨的“一带一路”……40年,中国从一个积贫积弱的国家一跃成为世界第二大经济体,成为世界经济发展的动力引擎。

从“粮票”到“移动支付”、从“发报”到“微信”、从“绿皮车”到“复兴号”、从“赤脚医生”到“健康中国”、从“先富带后富”到“打赢脱贫攻坚战”、从“在希望的田野上”到“乡村振兴战略”、从“希望工程”到“建设教育强国”、从“金山银山”到“绿水青山”、从“养儿防老”到“获得感幸福感安全感”、从“楼上楼下电灯电话”到“全面建成小康社会”……40年,中国老百姓生活的变化天翻地覆,中国城乡的面貌焕然一新。

从“孔雀东南飞”到“建设人才强国”、从“两弹一星”到“悟空”“墨子”、从“搞法制靠得住”到“全面依法治国”、从“在南海边画了一个圈”到“雄安新区”、从“五讲四美三热爱”人生观、价值观的大讨论到用中国

精神凝聚中国力量的社会主义核心价值观……40年,中华文化注入新的时代内涵,中华民族赖以生存发展的“根”扎得更深。

从“摸着石头过河”到“加强顶层设计”、从“贫穷不是社会主义”到“新时代中国特色社会主义”、从“两手抓两手都要硬”到“五位一体”“四个全面”、从“四个现代化”到“两个一百年”、从“团结起来振兴中华”到“实现中华民族伟大复兴”、从“外国的月亮比中国圆”到“四个自信”……40年,中国人民没有走封闭僵化的老路,也没有走改旗易帜的邪路,而是用勇气和智慧开辟了一条真正适合中国国情,朝着社会主义现代化、朝着人民美好生活奋进的发展之路。

从被“开除球籍”的边缘到日益走近世界舞台中央,从普遍贫困走向全面小康,从封闭落后走向全方位开放……40年来,中国奏响改革开放的激昂乐章。

改革开放的大潮从历史深处奔涌而来,向民族复兴澎湃而去,伟大的中国共产党带领亿万人民,开辟出一条中国特色社会主义道路,书写了中国发展进步的壮丽史诗。

蝶变——

40年,郑州会发生什么变化?

40年前,郑州短缺经济笼罩,一派暮气沉沉。1984年,改革的重点由农村转向城市,“对郑州要再认识”成为时代考题。那一年,郑州第一家中外合资企业落户,商业系统开始为企业松绑放权。定位“以路兴城、以商立城”,郑州目标直指立足中原、面向全国的贸易中心。随着市场苏醒,一场令全国瞩目的“郑州商战”由此而来。郑州二七商圈成为中国现代商业文化的发源地之一。

40年前,郑州全市GDP20.3亿元,今年有望突破万亿元,是40年前的近500倍;中心城区城市建成区面积增长了6倍多,达到456.6平方公里。40年前,郑州全市总人口437.9万人,2017年增长到988万人,40年翻了一番还要多;金融机构存款余额由1978年的159亿元增长到2017年2万

亿元,增长了125倍。

40年来,不临边、不沿海的郑州,在改革开放大潮中乘势而起,一路成长为中国中部地区的特大城市。从普铁时代的“十”字交会到高铁时代的普铁、高铁“双十”字交会,再到速度经济时代的“米”字形快速铁路网以及郑州国际航空港建设……

如今的郑州,“陆上丝绸之路”越跑越快,“空中丝绸之路”越飞越广,“网上丝绸之路”越来越便捷,已经成为中国中部崛起的开放高地。

自信——

我们纪念改革开放,有充分的理由。40年,梦想因改革开放破土重生,改革开放为梦想披荆斩棘。数千年衣食无虞、安居乐业的小康梦,百余年不屈抗争、不断求索的自强梦,在短短40年里,在14亿多人口中,真正而顺利地实现了。今天,我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标,比历史上任何时期都更有信心、有能力实现这个目标。

我们纪念改革开放,有充足的底气。她不但为中国的社会主义现代化提供了强大动力和有力保障,开启了中华民族伟大复兴的光明前景,而且拓展了发展中国家走向现代化的途径,为解决人类问题贡献了中国智慧、提供了中国方案。

我们纪念改革开放,有满腔的自信。没有改革开放就没有中国的今天,也没有中国的明天;只有改革开放,才能发展中国、发展社会主义、发展马克思主义。这是我们从实践中得出的坚定结论,从历史比较和国际对比中形成的深刻认识,是党和人民历尽千辛万苦、付出巨大代价取得的根本成就。

回望改革开放的一个个瞬间,我们更加衷心拥护改革开放,坚决支持改革开放,更要坚定不移地推进改革开放。

体味复兴追梦的一项项成就,我们更加坚定沿着这条正确之路、强国之路、富民之路接力奋斗,赢取未来每一分钟。

前行——

纪念,绝不仅仅是简单的说古论今、评鹭臧否。

纪念,是为了把现在的事情做得更好,创造更加美好的未来。

最好的纪念,就是继续坚定地沿着改革开放的道路前行!

“改革不停顿、开放不止步,中国一定会有让世界刮目相看的新的更大奇迹。”改革开放40周年之际,习近平总书记来到广东考察,庄严的宣示、豪迈的话语,是历史的回声,更是时代的号角,穿越激荡40年,响彻壮阔新时代。

从历史深处奔涌而来,向民族复兴澎湃而去。

40年,伟大的中国共产党带领中国人民披荆斩棘,找到了一条通往中华民族伟大复兴的康庄大道。“把改革开放的旗帜举得更高更稳”是当代中国共产党人的坚强意志;“将改革进行到底”,是亿万中国人民的共同心声。

今天,我们推开新时代的大门,回望40年波澜壮阔的历程,正是要为每个人开启一个充满希望的未来。

40年大潮激荡,每一天都是新的起点。

2014年习近平总书记在河南考察时,殷切希望河南“建成连通境内外、辐射中东西的物流通道枢纽,为丝绸之路经济带建设多作贡献”。在郑州市跨境贸易电子商务服务试点项目考察时,习近平总书记又勉励工作人员朝着“买全球卖全球”的目标迈进。

省委书记王国生强调,郑州新的区位优势日益显现,要抓住难得机遇,让“陆上丝绸之路”越跑越快、“空中丝绸之路”越飞越广、“网上丝绸之路”越来越便捷。

我们始终牢记总书记的谆谆嘱托,我们始终不忘省委、省政府的殷殷期待。

继续坚定地沿着改革开放的道路前行,我们一定能把握住新时代的发展大势、担当起新时代的伟大使命,走好新时代城市发展的“长征路”,高质量建设国家中心城市的郑州。

继续坚定地沿着改革开放的道路前行,锲而不舍、一以贯之、再接再厉,中国人民一定能走向更加光辉的未来,中国特色社会主义将迎来更加美好的明天。

40

1978—2018